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TGAU FFISEG DWYRADD UNED 3 3430NC0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 7819 2.2 0.6 3 74.1 100
1b 7278 0.9 1.2 3 29.1 93
1c 7786 3.9 2.2 9 43.6 99.5
2a 6277 0.3 0.6 2 15.1 80.3
2b 7581 1.2 0.8 3 38.5 96.9
2c 7260 1 0.8 3 33.1 92.8
3 7027 2 1.5 6 33.1 89.8

4a 7797 3.4 1.2 6 57.1 99.7
4b 7639 1.7 1.4 8 21.2 97.7
5a 7366 0.8 1.1 3 27.1 94.2
5b 7038 0.5 1 3 18.3 90
5c 7292 1 1.1 3 33.6 93.2
6a 7219 0.4 0.6 2 20.1 92.3
6b 7728 2.8 1.6 6 46.7 98.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


2 (a)   O leiaf 2 flaendon â thonfedd llai (1)  
O leiaf 1 flaendon wedi’i huno â’r rhai yn y dŵr dwfn (1) 
D.S. Rhaid i belydrau plyg fynd i’r cyfeiriad cywir cyn y 
gellid rhoi unrhyw farciau h.y. cornel dde ar y gwaelod  


  
2 


  
2 


  


 (b)   Dewis: v f λ=  (1) 
Tonfedd sy'n cael ei fesur yn 1.2 [cm] neu 12 [mm] neu amledd 
= 0.5 [Hz] (1) 
v = 0.5 × 0.012 = 0.006 [m/s] (1) acu 
 
Dewis arall: 
Dewis: 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝


𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
 (1) 


Tonfedd wedi’i mesur yn 1.2 [cm] neu 12 [mm] neu pellter =  
6 [cm] neu 60 [mm] (1) 
𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 = 0.060


10
 = 0.006 [m/s] (1) acu 


 


1 
 


 
1 
 


1 


  
 
 


3 


 
 
 


2 


 


 (c)   Amledd yr un peth yn y ddwy ran (1) 
Tonfedd hirach yn y dŵr dwfn / tonfedd byrrach yn y dŵr bas (1)  
Buanedd ton yn fwy yn y dŵr dwfn / llai yn y dŵr bas (1) 
 


 
 


3 


   
 


3 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 2 4 4 0 8 2 0 
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2a: 0


2b: 2


2c: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y donfedd yn fwy mewn dŵr dwfn.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis hafaliad addas. 1 marc am fesur y donfedd yn gywir sef 1.2 cm.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r pelydrau plyg yn mynd i’r cyfeiriad cywir felly nid oedd yn bosib dyfarnu marc.  
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2a: 0


2b: 2


2c: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod yr amledd yr un peth. 1 marc am ddatgan bod y donfedd yn fwy mewn dŵr dwfn. Nid yw’r sylw am y buanedd yn ddigonol.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis a defnyddio hafaliad addas. 1 marc am fesur y donfedd yn gywir sef 1.2 cm. Nid oedd yr ateb yn gywir am y trydydd marc.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r pelydrau plyg yn mynd i’r cyfeiriad cywir ac nid yw’r blaendonnau’n â thonfedd sy’n llai.  
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2a: 1


2b: 3


2c: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod y buanedd yn fwy mewn dŵr dwfn. 1 marc am ddatgan bod y donfedd yn llai mewn dŵr bas. Nid yw’r sylw am amledd yn gywir am y trydydd marc.  




Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am ddewis a defnyddio hafaliad addas er nad yw’r hafaliad wedi ei ysgrifennu yn yr ateb.  1 marc am naill ai  amledd o 0.5 neu donfedd o 12 mm (1.2 cm). 1 marc am ateb cywir o 6 x 10-3.  




Sticky Note

 
1 marc. Dyfarnwyd 1 marc oherwydd bod y pelydrau plyg yn mynd i’r cyfeiriad cywir ac y mae 2 flaendon wedi eu huno â’r rhai yn y dŵr dwfn. Ni ddyfarnwyd marc am flaendonnau â thonfedd sy’n llai.  
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(3430NC0-1)08


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 Mae athro ffiseg yn arddangos plygiant tonnau dŵr mewn tanc crychdonni.


	 (a)	 Cwblhewch y diagram isod i ddangos y blaendonnau yn y dŵr bas (shallow).� [2]


	 (b)	 Mae’r generadur tonnau yn y dŵr dwfn yn cynhyrchu 5 ton mewn 10 s. Defnyddiwch 
hafaliad o dudalen 2 a mesuriad o’r diagram i ddarganfod buanedd y tonnau yn y dŵr 
dwfn. Rhowch eich ateb mewn m/s.� [3]


Buanedd ton =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m/s.


	 (c)	 Nodwch sut bydd yr amledd, y donfedd a’r buanedd ton yn cymharu mewn dŵr dwfn a 
dŵr bas.� [3]
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dŵr 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


4 (a) (i)   Graddfeydd addas, e.e. 0, 20, 40, 60 ar yr echelin-x a 0, 2, 4, 6 
ar yr echelin-y (1) 
5 pwynt wedi'u plotio'n gywir ± ˂ 1 sgwâr bach (2) 
4 pwynt wedi'u plotio'n gywir ± ˂ 1 sgwâr bach (1)] 
3 pwynt neu lai wedi'u plotio'n gywir ± ˂ 1 sgwâr bach (0) 
Cromlin lefn ffit orau ± ˂ 1 sgwâr bach (1)  
 


1 
 


 
 


2 
 
 


1 


 


 
 
 


4 


 
 
 


4 


 
 
 


4 


  (ii)  Wrth i'r tymheredd gynyddu mae'r gwrthiant yn lleihau (1) 
ar gyfradd sy'n lleihau (1) 
 


  
2 


  
2 


  
2 


 (b) (i)  Gwrthiant yn gywir o graff yr ymgeisydd (1) e.e. 8 [kΩ] 
1
R
=


1 1
+


8 5
 (1) amnewid 


R = 3.08 kΩ (1) 
V = IR 
12 = I × 3.08 × 103 dgy ar R (1) amnewid 


I = 3


12
3.08×10


= 0.0039 A (1) dgy 


Ateb o 3.9 × 10n lle nad yw n yn -3, rhowch 4 marc 


 


Dewis arall [ar gyfer marciau 2 – 5] 
12 V
5 k


VI
R


= =
Ω


[= 2.4 mA] (1) amnewid 


12 V
8 k


VI
R


= =
Ω


 = [1.5 mA] (1) amnewid 


Cyfanswm I = 2.4 + 1.5 = 3.9 [mA] (1) dgy adio'r cerhyntau  
I =  0.0039 [A] (1) 
 


 
 


1 
 
 


1 


1 
 


1 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 


5 


 
 
 
 
 
 
 


5 


 
 
 
 
 
 
 


5 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


  (ii)  Gwrthiant y thermistor yn cynyddu (1)  
Felly mae’r cerrynt [drwy’r thermistor] yn lleihau (1)  
Ond dydy’r cerrynt drwy’r gwrthydd ddim yn newid (1) 
Ac felly mae hi’n (rhannol) anghywir / cywir am un ond ddim y 
llall 
Er mwyn cael y marciau llawn, rhaid bod casgliad yn bresennol 
 


   
 


3 


 
 


3 


  
 


3 


    Cyfanswm Cwestiwn 4 3 8 3 14 9 14 
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4ai: 3


4aii: 1



Sticky Note

 
1 marc am gysylltu’r tymheredd â’r gwrthiant. Nid yw wedi ennill yr ail farc oherwydd nid yw wedi crybwyll cyfradd.  




Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am y gromlin – mae’n mynd trwy’r pwyntiau gyda goddefiant o lai nag un sgwâr bach ac y mae’n gromlin lefn. Ni ddyfarnwyd y marc am raddfa oherwydd nid oedd (0,0) ar y tarddbwynt.  








4bi: 0


4bii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid oes datganiadau cywir yn yr ateb.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad cywir ac nid yw wedi darllen o’r graff.  
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4ai: 4


4aii: 1



Sticky Note

 
1 marc am gysylltu’r tymheredd â’r gwrthiant. Nid yw wedi ennill yr ail farc oherwydd nid yw wedi crybwyll cyfradd.  




Sticky Note

 
4 marc.1 marc am raddfeydd addas gyda (0,0) ar y tarddbwynt. 2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am y gromlin – mae’n mynd trwy’r pwyntiau gyda goddefiant o lai nag un sgwâr bach ac y mae’n gromlin lefn.  








4bi: 5


4bii: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod gwrthiant y thermistor yn cynyddu wrth oeri. 1 marc am ddatgan bod y cerrynt trwy’r thermistor yn lleihau.  




Sticky Note

 
5 marc. 1 marc am ddarllen gwerth y gwrthiant yn gywir ar 30 °C. 2 farc am ddefnyddio I = V/R  er mwyn cyfrifo’r cerrynt trwy’r gwrthydd a’r thermistor. 1 marc am gyfrifo cyfanswm y cerrynt yn y gylched. 1 marc am drawsnewid y gwrthiannau’n gywir a chael ateb cywir.  
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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(3430NC0-1)10 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 Math o wrthydd yw thermistor ac mae ei wrthiant yn dibynnu ar y tymheredd. Mae’r thermistor
	 yn cael ei ddefnyddio’n aml fel synhwyrydd tymheredd mewn cymwysiadau (applications) 


lle rydyn ni eisiau monitro neu reoli’r tymheredd. Mae grŵp o fyfyrwyr yn trochi thermistor a 
thermomedr mewn dŵr er mwyn darganfod y gwrthiant ar dymereddau gwahanol. Mae’r gylched 
maen nhw’n ei defnyddio i’w gweld isod.


	 Mae eu canlyniadau i’w gweld isod.


12 V


A


V


Tymheredd 
(°C)


Cerrynt 
(mA)


Foltedd 
(V)


Gwrthiant 
(kΩ)


20 0.97 12.0 12.4


40 2.22 12.0 5.41


60 4.80 12.0 2.50


80 9.23 12.0 1.30


100 17.14 12.0 0.70







(3430NC0-1)11 Trowch y dudalen.


11


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (a)	 (i)	 Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.� [4]


Tymheredd (°C)


Gwrthiant (kΩ)


	 (ii)	 Disgrifiwch y berthynas rhwng tymheredd a gwrthiant.� [2]


	


	


Arholwr
yn unig
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(3430NC0-1)12


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 (i)	 Mae gwrthydd â gwrthiant o 5 kΩ yn cael ei ychwanegu at y gylched wreiddiol, 
mewn paralel â’r thermistor sydd ar dymheredd o 30 °C. Mae yr un cyflenwad pŵer 
12 V yn cael ei ddefnyddio. Defnyddiwch eich graff a hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo 
cyfanswm y cerrynt yn y gylched.� [5]


Cerrynt =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A


	 (ii)	 Mae Kim yn awgrymu bydd y cerrynt drwy’r gwrthydd a’r thermistor yn lleihau wrth 
i’r thermistor oeri. Esboniwch a yw hi’n gywir neu beidio.� [3]
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a)   Mae tanwydd yn cael ei losgi i wresogi dŵr [i wneud ager] (1) 
[Egni cinetig] yr ager yn troi neu'n gyrru neu'n cylchdroi tyrbin (1) 
[Y tyrbin yn troi neu’n gyrru] generadur gan gynhyrchu trydan (1) 
Peidiwch â derbyn yn symud neu’n gwthio. 


 
 


3 


   
 


3 


  


 (b)   
Pŵer defnyddiol = 


3.2
×100


40
= 8 [MW] (1) 


8 MW = 75% (1) 


Felly cyfanswm y mewnbwn = 
8


×100
75


= 10.7 [MW] (1) 


ac felly dydy hi ddim yn gywir – er mwyn rhoi marciau llawn, 
rhaid bod casgliad yn bresennol 
 
Dewis arall: 
40% o 75% = 30% (1) 
30% = 3.2 MW (1) 


Felly cyfanswm y mewnbwn = 
3.2


 x 100
30


= 10.7 [MW] (1) 


ac felly dydy hi ddim yn gywir – er mwyn rhoi marciau llawn, 
rhaid bod casgliad yn bresennol 
 
Dewis arall: 
75


x 20
100


= 15 [MWawr] (1) 


40
x 15


100
= 6 [MWawr] (1) 


sydd ddim yn 3.2 [MWawr] (1) 
ac felly dydy hi ddim yn gywir – er mwyn rhoi marciau llawn, 
rhaid bod casgliad yn bresennol 
 


   
 


3 


 
 


3 


 
 


3 


 







 


13 
© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


    Dewis arall: 
3.2


 x 100
20


= 16 [%] (1) 


40 % o 75 % = 30 % (1) 
Nid yw 16 yn hafal i 30 % (1) 
Ac felly dydy hi ddim yn gywir – er mwyn cael marciau llawn, 
rhaid bod casgliad yn bresennol 
 


      


 (c)   P
I


V
=   (1) trin  


I =
1 200 


 
400 


 (1) amnewid 


I = 3 000 [A] (1) ateb  
Ateb = 3 × 10n lle nad yw n yn 3, rhowch 2 farc 


 
 


1 


 
1 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 


3 


 


    Cyfanswm Cwestiwn 5 4 2 3 9 3 0 
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5a: 0


5b: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am gyfrifo’r pŵer defnyddiol yn gywir sef 8 MW. 1 marc am sylweddoli bod hyn yn 75 % o gyfanswm y mewnbwn. 1 marc am gyfrifo 100 % o gyfanswm y mewnbwn a dod i gasgliad cywir..  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi datgan bod llosgi tanwydd yn cynhesu dŵr, bod stêm yn troi tyrbin na bod generadur yn cynhyrchu trydan.  








5c: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am drin yr hafaliad addas. 1 marc am amnewid. Nid yw’r ateb yn gywir am y trydyd marc.  
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5a: 1


5b: 0



Sticky Note

 
0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi enwi rhai gwerthoedd allai fod yn berthnasol ond heb eu defnyddio’n gywir. Nid yw’n dderbyniol i ddefnyddio ‘tua’ yn yr ateb.




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y generadur yn cynhyrchu trydan.  








5c: 1



Sticky Note

 
1 marc 1 marc am drin yr hafaliad addas. Nid yw wedi defnyddio’r foltedd cywir yn yr hafaliad.   
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5a: 3


5b: 0



Sticky Note

 
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi sylweddoli bod 3.2 yn   40 %,  nid yw’r ateb ar gyfer y pŵer defnyddiol yn gywir sef 8 MW. Nid yw wedi sylweddoli mai 75 % o gyfanswm y mewnbwn yw hwn.  




Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am ddatgan bod llosgi tanwydd yn cynhesu dŵr. 1 marc am ddatgan bod stêm yn troi tyrbin. 1 marc am ddatgan bod generadur yn cynhyrchu trydan.  








5c: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am amnewid yn gywir mewn hafaliad addas. 1 marc am drin yr hafaliad yn gywir ac 1 marc am ateb cywir.  
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Egni sy’n cael ei wastraffu


Egni mewnbwn 
i’r orsaf drydan


Trosglwyddo i’r Grid 
Cenedlaethol 3.2 MWawr


Trosglwyddo i 
wresogi lleol


5.	 Mae gorsaf drydan a gwres ar y cyd (combined heat and power station) yn defnyddio’r egni
	 gwres sydd wedi’i wastraffu o orsaf drydan er mwyn darparu gwres ar gyfer cartrefi a busnesau 


lleol. Mae hyn yn golygu bod y trosglwyddiadau egni yn fwy effeithlon.


	 (a)	 Disgrifiwch sut mae trydan yn cael ei gynhyrchu mewn gorsaf drydan sy’n defnyddio 
tanwydd ffosil.� [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Mae’r diagram Sankey yn dangos y trosglwyddiadau egni ar gyfer gorsaf drydan a gwres 
ar y cyd mewn datblygiad tai. Mae 75 % o’r egni mewnbwn i’r orsaf drydan yn cael ei 
drosglwyddo fel egni defnyddiol, rhywfaint ohono i’r Grid Cenedlaethol a rhywfaint i 
wresogi lleol. Mae 40 % o’r egni defnyddiol sy’n cael ei gynhyrchu gan yr orsaf drydan 
yn cael ei drosglwyddo i’r Grid Cenedlaethol. Mae Helen yn amcangyfrif bod yr egni 
mewnbwn i’r orsaf drydan yn 20 MWawr. Darganfyddwch a yw’r amcangyfrif hwn yn 
gywir.� [3]


Arholwr
yn unig







(3430NC0-1) Trowch y dudalen.15


15
Arholwr
yn unig
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	 (c)	 Mae gorsaf drydan arall yn cynhyrchu 1200 MW ar foltedd o 50 kV. Mae’r foltedd hwn
		  yn cael ei gynyddu i 400 kV gan newidydd codi cyn cael ei drawsyrru gan y Grid 


Cenedlaethol. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r cerrynt yng ngwifrau’r grid. 
Tybiwch fod y newidydd yn 100 % effeithlon.� [3]


Cerrynt = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A
 





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page




















		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page














4ai: 3


4aii: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gysylltu’r tymheredd â’r gwrthiant. 1 marc am ddatgan bod hyn ar gyfradd sy’n lleihau.  




Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am y gromlin – mae’n mynd trwy’r pwyntiau gyda goddefiant o lai nag un sgwâr bach ac y mae’n gromlin lefn. Ni ddyfarnwyd y marc am raddfa oherwydd nid oedd (0,0) ar y tarddbwynt.  








4bi: 1


4bii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw datganiadau’r ymgeisydd yn addas.  




Sticky Note

 
1 marc am amnewid yn yr hafaliad I = V/R .  
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